# 习近平就朝鲜劳动党成立80周年 向朝鲜劳动党总书记金正恩致贺电

新华社北京10月10日电 10 月10日,中共中央总书记习近平致 电朝鲜劳动党总书记金正恩,祝贺 朝鲜劳动党成立80周年。

习近平在贺电中说,在朝鲜劳 动党成立80周年之际,我谨代表中 国共产党中央委员会,并以我个人 名义,向总书记同志和朝鲜劳动党 中央 全体朝鲜劳动党党员以及朝 鲜人民致以热烈祝贺和美好祝福。

庆祝朝鲜劳动党成立80周年大会、

的庆祝活动现场。

和文艺演出。

习近平表示,80年来,朝鲜劳 动党团结带领朝鲜人民奋发进取、 攻坚克难,推动朝鲜社会主义事业 取得可喜成就。近年来,总书记同 志领导朝鲜党和人民积极致力于 加强党建、发展经济、改善民生。祝 愿在以总书记同志为首的朝鲜劳 动党坚强领导下,朝鲜社会主义事 业不断取得新成就,迎接朝鲜劳动 党九大胜利召开。

习近平强调,中朝两国同为共 产党领导的社会主义国家。近年 来,我同总书记同志多次会晤,为 两党两国关系发展领航把舵,开启 中朝友谊崭新篇章。前不久,总书 记同志来华出席纪念中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年活动,我同总书记同志深入 会谈,为中朝双方进一步发展友好 合作关系指明了前进方向。无论国

际形势如何变化,维护好、巩固好、 发展好中朝关系,始终是中国党和 政府不变的方针。中方愿同朝方一 道,加强战略沟通,深化务实合作, 密切协调配合,推动中朝关系不断 向前发展,服务两国社会主义建设 事业,为地区乃至世界和平稳定和 发展繁荣作出积极贡献。祝愿朝鲜 劳动党不断取得更大成就! 祝愿中 朝友谊万古长青!



# 跨境自驾为中哈旅游年增添动力

新华社阿拉木图10月10日电 (记者 郑钰 孟菁 张继业)"我们 对中国游客简化了程序,自驾通关 比想象中要简单得多,手续只需几 分钟即可完成。"哈萨克斯坦努尔 饶尔口岸海关站副站长谢里克•道 克诺夫日前向记者介绍说。

2024年和2025年分别是中国 "哈萨克斯坦旅游年"和哈萨克斯 坦"中国旅游年"。记者一行近日来 到中哈霍尔果斯口岸哈方一侧努 尔饶尔口岸海关站,看到货运车辆 和旅游大巴往来不绝,呈现一片繁 忙景象,不少中国游客驾驶私家车

2023年11月中哈互免签证协 定生效,通关日益便利,使"说走就 走"的跨境自驾游变为现实。据道 克诺夫介绍,2023年过境努尔饶尔 海关站的中哈两国人员约44.5万 人次,2024年这一数字快速增长至 约83.7万人次。今年前8个月,仅中 国公民从该海关站入境哈萨克斯

为自驾游客。

自1995年就在哈海关系统工 作的道克诺夫告诉记者, 为营造 更加便捷的过境体验, 近年来努 尔饶尔海关站不断完善基础设 施,投用了先进的信息和人工智 能系统,中国自驾游客可以享受 "扫码过关"模式,全程无需司机 下车、无需停车,以4公里时速通 过检查扫描系统。海关检查可在 数分钟内完成。

中国游客乔子轩在驶出哈边 检站后兴奋地告诉记者,由于家人 在哈工作,此前多次来哈,但均乘 坐飞机或旅游大巴,此次祖孙三人 从河南一路自驾来哈,是一次全新 的尝试。相比其他交通工具,私家 车出行更加方便,"全部通关过程 也就两三个小时,过程也不复杂"。 乔子轩一家计划沿着"双西公路" 开往阿拉木图,并沿途参观恰伦峡 谷等风景名胜。

在新疆赛里木湖游玩后,他驾驶房 车来到阿拉木图。房车通关手续和 轿车相同,到了异国他乡,在房车 上还能自主扎营做饭,能更充分领 略当地美景和风土人情。赵新峰计 划在遍访中亚五国后沿着丝绸之 路探索更多国家。

哈萨克斯坦国家旅游公司国 际市场部总监艾努尔•茹马塔耶娃 告诉记者,中哈互办旅游年取得巨 大成功,2024年哈国家旅游公司在 中国举办了37场宣介活动,并在小 红书和抖音等平台积极推介赴哈 旅游。数据显示,2024年中国公民 入境哈萨克斯坦的数量为65.5万 人次。其中,在哈停留超24小时、以 旅游为目的的游客数达17.4万人 次,比2023年的10.3万人次大幅增 加。截至今年上半年,中国来哈游 客数量已达10.2万人次,预计全年 数字将继续增长。

"为高质量接待中国游客,哈

国家旅游公司正着力建设中文导 游人才库,增加景点和公共设施 中的中文标识。"茹马塔耶娃告诉

位于阿拉木图的哈萨克斯坦 自拍旅行社常年组织哈游客赴中 国游玩。该旅行社执行总裁库阿内 什•拜图尔苏诺夫告诉记者,随着 互办旅游年和互免签证协定的深 入实施,两国间游客和航班数量大 幅增长,公司赴华旅游业务量显著 增加,"仅以最受哈游客欢迎的海 南游为例,2024年公司共发送1.5万 名哈游客。今年上半年,这一数字 已达到2.9万。

拜图尔苏诺夫说:"中国越来 越开放, 在国际舞台上展现出自 信、时尚、富有活力、科技感十足的 形象,这对哈游客来说具有很强吸 引力。越来越多人希望了解中国文 化,探访中国名胜。我们也将设计 更多组合产品和个性化线路,满足 不断看涨的旅游需求。

# 探寻北极海底世界的奥秘

新华社北京10月10日电(记 者 刘诗平) 开展北极底栖生物调 查,是中国第15次北冰洋科学考察 的一项重要内容。受气候变暖等因 素影响,越来越多的暖水性物种向 北扩张,正在影响和改变北冰洋的

记者搭乘"雪龙2"号极地科考 破冰船在北冰洋采访看到,本次考 察队获取了丰富的底栖生物样品, 展现了多样的海底生物世界。同 时,一些新的调查和发现,正在推 进北极底栖生态系统对气候快速 变化响应的研究。

#### 5000多个样品揭示北 极底栖生物多样性

生活在海底表面或泥沙中的 底栖生物,是鱼类、海洋哺乳动物 和海鸟的重要"口粮"。同时,它们 吞食上层海水沉降下来的有机物, 再把营养"释放"回海水,等于给大 海"施肥",支撑浮游植物等初级生

"考察队在楚科奇海北部海域 成功完成了14个站位的底拖网作 业,获取了丰富的底栖生物样品, 为深入研究北极底栖生物多样性 和群落结构提供了宝贵的第一手 资料。"考察队生态调查队队长、自 然资源部第三海洋研究所副研究 员刘坤说。

经初步整理,此次底拖网共获

取了5000多个底栖生物样品,涵盖 棘皮动物、腔肠动物、软体动物、节 肢动物、环节动物和苔藓动物6个门 类,物种多样性较高。其中,优势种 有泥海星、北太平洋雪蟹、伞状海 鳃、寄生海葵,以及管栖多毛类等。

"筐蛇尾、长额虾、双眼钩虾 蛾螺等代表性生物也有发现,这些 底栖生物样品为极地生态研究积 累了珍贵的实物资源。"科考队员 自然资源部第三海洋研究所高级

黄雅琴认为,北极大型底栖动 物生长缓慢、寿命长、栖息场所固 定,因此很适合作为"气候变化的 指示器"。它们的群落结构在几年 到几十年内会清晰反映环境变化。 此次成果与历次北极航次的样品 与数据联动对比,将为揭示北极底 栖生态系统如何响应气候变化提 供关键支撑。

#### 空间梯度揭示底栖生 物分布格局

"在北极海域,科学家已经记录 了4000多种巨型和大型底栖生物。 丰富程度超出很多人的想象。但是, 人类对北冰洋大部分海域的底栖生 物情况依然了解有限。"刘坤说。

除了拖网取样,本次考察队布 放了多套海底生物影像观测系统。 刘坤表示,通过获取底栖生物 原位影像资料,分析底栖生物多样 性与分布格局,并持续跟踪气候驱 动下的物种北移与群落重组,力求 回答"北极底栖生态系统在发生什 么样的变化"和"为什么发生这种 变化",从而为北极生态保护与渔 业管理提供量化证据与预警。

与以往不同,本次考察首次按 水深梯度在陆架一陆坡一深海剖 面上布放海底生物影像观测系统。 获取的影像资料显示,群落结构随 水深呈现显著差异:陆架和陆坡区 以泥海星、伞状海鳃等占优,深海 盆地则出现巨型海参-尔加海参的高密度带。

#### 时间梯度捕捉"冰藻脉冲"

"与往年主要在楚科奇海海台 区开展调查不同,本次底栖生物监 测站位集中在楚科奇海西北部的 陆坡区和深水区。这里位于大西洋 海水和太平洋海水交汇处,营养物 质供应充足,底栖生物多样性更 高、群落结构更为复杂。"刘坤说。

他讲述了一次难忘的取样经 历,即在北纬75度18分进行的陆坡 区站位拖网作业。

"一网下去,网袋里不仅有数 量可观的海星、海蛇尾、雪蟹和管 栖多毛类,而且网衣和网架上居然 还带回了很多完好的海百合和海 鳃。"刘坤说,收获之丰,队员们在 艉甲板底拖作业和处理样品花了 约3个小时,在室内对样品分装和

拍照又用了2个小时。

考察队注意到,在融冰初期一 中期一末期的连续观测中,海底影 像显示近底颗粒和絮状物显著增 加,并与上覆水体的"冰藻下沉潮"

"出乎意料的是,我们通过海 底生物影像观测系统,在约2200米 深海区域捕捉到大量絮状、团聚状 冰藻藻团,这显示上层-海底耦合 在北极深海同样可能强烈发生。 刘坤说,这一发现为后续的长期连 续观测与跨区域对比提供了关键 线索,也为解析深水区上层一海底 耦合过程打开了新窗口。

刘坤表示,这次考察踩准了海 冰初融这一关键窗口期:冰藻和有 机颗粒开始迅速下沉,考察队同步 开展底拖网与箱式取样器获取样 品,把海冰融化"过程"与底栖生物 "样品"时间配对,由此识别"哪些 底栖动物在吃"和"吃了多少",从 而有效评估北极海冰消退背景下 底栖食物网的变化。

谈到未来如何更好地开展北 极底栖生物调查和监测,刘坤和黄 雅琴建议,加强国际合作,建立高 效、标准化的北极大型底栖生物群 落监测,同时扩展对微型和小型底 栖生物类群的监测;更好地利用载 人潜水器、无人遥控潜水器和海底 生物影像观测系统等先讲设备开 展可视化调查,进行北冰洋区域间 的底栖生物比较研究。

# 李强凭吊中国人民志愿军烈士

新华社平壤10月10日电(记 者 刘畅 冯亚松) 在中国人民志 愿军抗美援朝出国作战75周年之 际,当地时间10月10日下午,中共 中央政治局常委、国务院总理李 强专程卦安州中国人民志愿军烈 士陵园凭吊烈士。

李强向志愿军烈士墓敬献花 圈,并肃立默哀。李强说,75年前, 中国人民志愿军肩负着人民的重 托,为捍卫和平与正义,跨过鸭绿 江同朝鲜军民并肩战斗, 历经两 年零9个月浴血奋战,最终赢得了 伟大胜利。今天,我们怀着十分崇 敬的心情, 缅怀英勇牺牲的志愿 军烈士们,表达深切思念。祖国和 人民永远不会忘记他们用血肉铸 就的不朽功勋。

李强说,75年过去,中国已经发 生了翻天覆地的历史性巨变, 中华 民族实现了从站起来、富起来到强 起来的伟大飞跃。如今,在以习近平 同志为核心的党中央坚强领导下, 中国特色社会主义进入新时代,正 朝着第二个百年奋斗目标稳步迈

讲。在中朝两党两国最高领导人的 战略引领下,中朝鲜血凝成的传统 友谊持续巩固深化,友好合作关系 不断向前发展。我们要继续秉承先 烈遗志,更好发扬伟大抗美援朝精 神,把新时代中国特色社会主义伟 大事业不断推向前进。中方愿同朝 方同志一道,讲一步弘扬中朝传统 友谊,加强务实合作,在共同发展 的道路上携手前行。中国人民志愿 军烈士永垂不朽!

朝鲜内阁副总理郑明秀陪同 凭吊。中国代表团全体成员及中 国驻朝鲜使馆馆员等约100人参加 凭吊活动。

同日,李强还参谒了中朝友谊 塔。军乐队演奏中朝两国国歌。国 歌毕,礼兵将花篮抬至塔基平台 处。李强仔细整理花篮缎带,带领 全体人员向志愿军烈士默哀。随 后进入友谊塔纪念厅,翻阅烈士 名册,参观战史展览,向中国人民 志愿军烈士们立下的丰功伟绩表 示崇高敬意。

吴政隆参加上述活动。

### 以色列政府批准加沙停火协议

新华社耶路撒冷10月10日电 (记者 王卓伦 陈君清)以色列总 理办公室10日凌晨发表声明说, 以政府已批准加沙停火协议。以

后72小时内被扣押人员将获释。 根据停火协议,以军将停止在 加沙地带的军事行动并撤出加沙 地带部分地区,巴勒斯坦伊斯兰 抵抗运动(哈马斯)释放所有以色 列被扣押人员,以换取以色列释

军将在24小时内撤军并停火,此

放2000多名巴勒斯坦囚犯。

据外媒报道,目前加沙仍有 20名以色列被扣押人员存活,另 有26人死亡、2人下落不明。哈马 斯表示,交还死者遗体可能会比 释放幸存被扣押人员需要更长

协议还规定,数百辆运载食品 和医疗物资的卡车将被允许进入 加沙州带 为家园被毁 长期在帐 篷中避难的加沙平民提供援助,



10月9日,在加沙地带中部代尔拜拉赫,巴勒斯坦民众在获悉加沙 停火协议的消息后庆祝。 新华社 发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德 摄)

### 美国宣布将从芬兰采购11艘破冰船

新华社华盛顿10月10日电 美国总统特朗普9日在白宫会见 来访的芬兰总统斯图布时宣布, 美国计划从芬兰购买11艘破冰 船,其中部分将在芬兰建造,部分 将在美国建造。

特朗普当天在白宫椭圆形 办公室对媒体说,"我们将购买 世界上最好的破冰船, 而芬兰 正是以制造破冰船闻名。"特朗 普说,根据双方达成的协议,4 艘破冰船将在芬兰建造,7艘将 在美国建造。但特朗普未透露

斯图布当天早些时候在其社 交媒体平台上表示, 他将与特朗 普签署一份谅解备忘录,这将"为 美国海岸警卫队与芬兰企业之间 的商业合作奠定基础"。

去年11月,上届美国政府与加 拿大、芬兰签署《破冰船协作行动 协议》,三方希望"共同开发世界 级极地破冰船"。今年3月,特朗普 与北约秘书长吕特会面时宣布, 美国有意订购48艘破冰船,以"加 强美国在北极圈的存在"。

# 特朗普提议将西班牙"踢出"北约

新华社华盛顿10月9日电(记 颜亮)美国总统特朗普9日称, 由于西班牙拒绝大幅增加军费, 应考虑将西班牙"踢出"北约。此 前,在美国压力下,北约承诺将成 员国年度国防支出在国内生产总 值(GDP)中的占比从目前的2%提

特朗普在白宫会见到访的芬 兰总统斯图布时说,西班牙"没有 任何理由不这么做",或许应该将 其"踢出北约"。他还要求欧洲领 导人向西班牙施压,"打电话问问 他们为什么总是拖后腿"。

在今年6月的北约峰会上,成 员国承诺在2035年前逐渐将本国

年度国防支出在GDP中的占比提 高至5%。西班牙首相桑切斯虽然 在峰会宣言上签了字, 但仍坚持 将本国国防支出维持在当前水 平,即占GDP的2.1%。

对此,特朗普曾威胁说,要在 贸易谈判中让西班牙为拒绝进一 步提升军费支出而付出代价。据 西班牙媒体8月报道,西班牙军方 已"彻底搁置"从美国购买F-35隐 形战斗机的计划。

特朗普政府一直要求北约其 他成员国将国防支出在GDP中的 占比提高至5%, 声称不能让欧洲 在防务问题上"搭美国的车",这 引发诸多盟友强烈不满。

▲上紧接第1版 "这意味着我们 成功替代了美国ITW、德国伍尔 特等国际巨头的进口产品,也使 下游车企的采购成本降低25%以 上,供货周期缩短40%以上。"7412 工厂负责人介绍,目前该系列产 品在国内市场的占有率约70%。企 业年产3000吨高端不锈钢丝材、2 亿件精密冷镦件的生产线已投 产,预计年产值达3亿元。

这一精彩破局,离不开政府部 门的精准支持。据市科技局相关 负责人介绍,该局持续开展"进百 企、解百题、促融合"等行动,深入 一线摸排企业技术需求。在了解 到7412工厂面临的行业共性难题 后,迅速将"马氏体不锈钢拉丝改 制与冷镦成型技术"列为市级重 大产业科技攻关项目,并提供研 发资金支持。